

13. Семенов, А. Ф. На взлете / А. Ф. Семенов. – Москва : Воениздат, 1969. – 216 с.
14. Смирнов, А. Боевая работа советской и немецкой авиации в Великой Отечественной войне / А. Смирнов. – Москва : ACT: ACT МОСКВА: Транзиткнига, 2006. – 574 с.
15. Спик, М. Асы люфтваффе / М. Спик ; пер. с англ. А. В. Найденова ; авт. вступительной статьи и приложений 5 и 6. Г. Корнюхин. – Смоленск : Русич, 2003. – 432 с.
16. Степанец, А. Т. Истребители «Як» периода Великой Отечественной войны. Справочник / А. Т. Степанец. – Москва : Машиностроение, 1992. – 224 с.
17. Чалбаш, Э.-У. Сковать боем! : Советские асы против Люфтваффе / Э.-У. Чалбаш. – Москва : Яуза : Эксмо, 2010. – 384 с.
18. Швабедиссен, В. Сталинские соколы: Анализ действий советской авиации в 1941–1945 гг. / В. Швабедиссен. – Минск : Харвест, 2004. – 528 с.
19. Якубович, Н. В. Истребители Яковлева / Н. В. Якубович – Москва : Яуза : Эксмо, 2008. – 448 с.

УДК 32:94"1939/1945"

ПОЗИЦИОННАЯ БОРЬБА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИДЕОЛОГИЙ НАКАНУНЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

**Квашук Виктория Николаевна,
заместитель директора по учебной работе,
Гимназия № 7 г. Витебска имени П.Е. Кондратенко,
г. Витебск, Республика Беларусь**

Ключевые слова: политика умиротворения, договор о ненападении, система коллективной безопасности, международные соглашения, борьба идеологий.

Реферат. В статье рассматриваются вопросы идеологического противостояния государств в системе международных отношений накануне Великой Отечественной войны.

Идеологические противоречия, экономические союзы и военно-политические блоки сформировались накануне Второй мировой войны. Версальский договор, дискриминационный по отношению к Германии, способствовал росту реваншистских настроений и национал-социалистического движения. «Ось Берлин-Рим-Токио» была захватническим союзом, преследовавшим цели мирового

господства. Страны западных демократий, стремясь избежать войны и сохранить свои экономические интересы, проводили политику умиротворения, ориентируя агрессию Германии на восток, в сторону СССР. СССР, в свою очередь, пытался создать систему коллективной безопасности, но сталкивался с противодействием Германии и западных стран. Подготовка ко Второй мировой войне представляла собой сложную «шахматную партию», где каждое государство преследовало свои цели. Военные действия разворачивались в различных точках мира, включая советско-финскую войну, советское вторжение в Польшу, гражданскую войну в Испании и японо-китайскую войну. Западные страны, стремясь к экономической выгоде, способствовали укреплению германской экономики, что в конечном итоге обернулось против них самих.

Именно идеологические противоречия накануне, второй мировой войны, сформировали как экономические союзы, так и военно-политические блоки. И если классическое разделение мироустройства: «Ось Берлин-Рим-Токио», страны западных демократий с «политикой умиротворения» и СССР со стремлением сформировать «систему коллективной безопасности», на первый взгляд, выглядит законченным, то, по прошествии определенного времени, открывается серьезный экономический и национальный аспект данных государственных стратегий.

Итоги первой мировой войны были закреплены в Версальском мирном договоре, который, в свою очередь не способствовал установлению прочного мира в Европе. Стоит отметить, что Версальский диктат не был признан СССР. Углубление старых и появление огромного количества новых противоречий формировало почву для будущего военного конфликта. Нескрываемый посыл пренебрежения от стран победительниц, желание сделать из Германии источник финансирования, воспринимался немцами как «национальное унижение», что способствовало росту реваншистских настроений, особенно у молодежи. Именно противопоставление себя всему миру, желание доказать свое превосходство над недавними победителями, а также системные действия, согласно пунктам Версальского договора, привели к несдерживаемому росту национал-социалистического движения. Фанатичное стремление к мировому господству и превосходству у немцев не смогли остановить и некоторые послабления, со стороны стран победительниц, в 1920 – начале 1930-х гг. Ряд пунктов Версальского мирного договора были пересмотрены либо их выполнение было прекращено. Однако, в 1937 году Германия официально отказалась от выполнения всех пунктов данного мирного договора.

«Ось Берлин-Рим-Токио» – союз захватнический и, что важно, полностью фашистский по духу и стратегии собственного развития. Италия стремилась вернуть былое величие, воссоздав римскую империю. Япония ориентировалась на господство в Азиатско-тихоокеанском регионе. Германия же планировала уничтожить соседей, которые так неосмотрительно и недальновидно сформировали

пункты Версальского мирного договора. Однако только ли на восприятии Германией своего поражения в первой мировой войне строится развитие фашизма и стремление к новой войне? Разумеется, нет. Любые социальные потрясения, которые поддерживаются серьезными экономическими последствиями, создают предпосылки для скачкообразного резкого изменения текущего положения дел. Достаточно десятилетия, чтобы поколение детей проигравших захотели многое изменить. И при системном давлении со стороны старшего поколения, создается нечто бессознательное, которое отражает желание жить лучше, любой ценой. Вопрос начала второй мировой войны заключался только в сроке, а не в самой фактологии.

Страны западных демократий, во главе с Великобританией и Францией, находясь под давлением финансовоемких корпораций, высокого уровня жизни и нежелания уменьшать reparations, они всеми силами ориентировали «ось» на восток, в сторону СССР. Любые уступки, в том числе и экономические, были направлены на недопущение военных действий с Германией и на отвод основного удара от себя. В 1933 году, при выходе Германии из Лиги Наций Европа понимала, что Гитлер накапливает внутренние резервы для удара. Огромное количество финансовых усилий было направлено на укрепление своего же противника в будущем. Именно псевдодемократический подход стран западной Европы обеспечил устойчивый рост германской экономики. С 1936 года руководство нацистской Германии, не прибегая к прямой военной конфронтации, под предлогом борьбы с коммунистической угрозой начало вводить силовую составляющую в свою внешнюю политику, постоянно вынуждая Великобританию и Францию идти на уступки. В эти годы нацистской Германией был создан плацдарм для будущей войны: в марте 1938 года был осуществлен аншлюс Австрии, в сентябре 1938 – марте 1939 годов к Германии были присоединены Чехия и Крайинский край.

СССР создавал в Европе «систему коллективной безопасности», не желая также втягивать себя в военный конфликт на чьей-либо стороне, но постоянно следящий за действиями германского фашизма и англо-французской политикой.

Шахматная партия под названием «подготовка ко второй мировой войне» началась. Направления завоеваний и уступок сопровождались молчаливым согласием, а иногда и поддержкой со стороны всех трех блоков. Важно отметить, что начало второй мировой войны 1 сентября 1939 года и Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года следует разделять.

В мире образовалось три напряженные точки межгосударственных взаимоотношений:

- Япония – США и СССР;
- Германия и Италия – Великобритания и Франция;
- СССР – Германия.

Рассмотрим военные действия союзов и основные конфликты на карте мира.

СССР перед Великой Отечественной войной надеялся защитить Ленинград, поскольку тот имел важное для страны значение. Граница СССР и Финляндии находилась всего в 32 километрах от города. Это могло способствовать внезапной атаке и быстрому захвату города. Переговоры о передаче территорий и взаимных уступках СССР и Финляндии не увенчались успехом и, предсказуемо, 30 ноября 1939 года началась советско-финская война. Общая мобилизация, объявленная Финляндией и ряд иных просчетов и ошибок не позволили СССР свершить военную диктатуру и в 1940 году была организована новая военная кампания, которая принудила Финляндию к запросу мира на выгодных СССР условиях. Советское вторжение в Польшу было военным конфликтом, в котором Советский Союз участвовал без официального объявления войны. 17 сентября 1939 года Советский Союз вторгся в Польшу с востока, через 16 дней после того, как нацистская Германия вторглась в Польшу с запада. Своих целей советская армия достигла. В начале 1939 года, за несколько месяцев до вторжения, Советский Союз начал переговоры о стратегическом союзе с Великобританией и Францией против стремительной милитаризации нацистской Германии под руководством Адольфа Гитлера. Иосиф Сталин заключил пакт Молотова-Риббентропа с Адольфом Гитлером, который был подписан 23 августа 1939 года. Этот пакт о ненападении содержал секретный протокол, в котором Северная и Восточная Европа были разделены на сферы влияния Германии и СССР на случай войны. Таким образом, СССР и фашистская Германия поделили Польшу и Европу, а также нарочито демонстрировали, нежелание конфликтовать друг с другом. Однако, это была всего лишь подготовка к будущим боевым действиям.

Участие Германии в гражданской войне в Испании началось с начала войны в июле 1936 года, когда Адольф Гитлер немедленно направил авиационные и бронетанковые подразделения на помочь генералу Франсиско Франко и его националистическим силам. В противовес этому Советский Союз направил меньшие по численности силы, оснащённые более современным оборудованием, на помочь республиканскому правительству, в то время как Великобритания и Франция, а также два десятка других стран ввели эмбарго на поставки любых боеприпасов или солдат в Испанию. Нацистская Германия также подписала эмбарго, но проигнорировала его. И вновь отмечаем, что напряженность между странами, подобно шахматной партии, выражалась не только в прямых боевых столкновениях, но и в рамках неофициальной помощи двум противоборствующим сторонам в-третьих странах. Война дала немецким военным боевой опыт и новейшие технологии. Однако интервенция также грозила перерасти в общеевропейскую войну, к которой Гитлер не был готов. Поэтому он ограничил свою помощь и вместо этого призвал Муссолини отправить крупные итальянские подразделения. В годы, последовавшие за гражданской войной в Испании, Гитлер назвал несколько возможных причин участия

Германии в конфликте. Среди них были отвлечение внимания от ремилитаризации Германии, предотвращение распространения коммунизма в Западной Европе, создание дружественного Германии государства для ослабления Великобритании и Франции, а также возможности для экономической экспансии [2].

Империалистический курс Японии, проводимый на протяжении десятилетий, явился причиной японо-китайской войны. Несмотря на то, что оба государства вели периодические боевые действия с 1931 года, полномасштабная война развернулась в 1937 году. Важно отметить, что своим китайским товарищам СССР оказывал военную, дипломатическую и экономическую помощь. Неоценимый боевой опыт советских офицеров, полученный в конфликте, был крайне полезен при формировании кадровой советской армии.

Для нацистов было принципиально важно постепенно освободиться от сдерживающих Германию положений Версальской системы и тем самым проложить дорогу для подготовки к войне. Для этого германское руководство успешно противодействовало созданию в Европе системы коллективной безопасности. Умелое использование антикоммунистических настроений в Европе привело к деградации и практически полному уничтожению всех усилий СССР по созданию «системы коллективной безопасности». Щит против большевистской опасности, именно так нацистская пропаганда определила свои устремления. При помощи компаний США, Великобритании и Франции в короткий срок в Германии было построено более 300 крупных военных заводов. Невозможно не отметить, что из-за стремления отвести от себя удар, а также в рамках желания получения сверх прибыли, западные страны Европы и США сами создали мощную производственную и ресурсную державу, которая при этом, почти в пять раз увеличила затраты на нужды армии к 1938 году.

5 ноября 1937 года состоялось совещание Адольфа Гитлера с военным и внешнеполитическим руководством нацистской Германии, на котором Гитлер изложил свои экспансионистские планы в Европе, в первую очередь относительно захвата Австрии и Чехословакии. Уже в то время Гитлер не скрывал своих желаний по захвату Европы, прежде всего, для формирования устойчивой ресурсной и сырьевой базы для германской экономики. И если сближение Италии и Германии было обусловлено согласием по сдаче Австрии, то Лига Наций, напротив, не выполнила своих прямых обязанностей и не защитила страну альянса. Политика двойных стандартов, когда третья страна становится пешкой в экономической и политической игре, актуальна и в нынешнее время.

В результате политики сдерживания и «умиротворения», которую проводили Великобритания и Франция, Германия определенно усилилась. Военная промышленность Чехословакии перешла в руки нацистов, им же достались в полной сохранности укрепления в Судетах. Немецкие моторизованные части пополнились тысячами легковых автомобилей и грузовиков, получив 1865

тяжёлых машин Praga Av и «Татра-82», а также грузовики Mikov MNO, «Татра-82» и «Татра-85», 469 танков, 1500 самолётов, более 500 зенитных орудий, 43 тысячи пулемётов, более 1 миллиона винтовок, 1 миллиард патронов, 3 миллиона артиллерийских снарядов, а также оружейные заводы «Шкода», уступавшие лишь крупновским заводам. Помимо двух крупных танкостроительных заводов «Шкода» и CKD (Cesko-moravska Kolben Danek), которые производили танки LT-35 и TNTP или LT-38 соответственно, Гитлер захватил автомобильные заводы «Прага» и «Татра», которые продолжили выпуск машин для Германии [1].

Весной 1941 года чешские бронемашины составляли 25 процентов всего танкового парка вермахта. Для вторжения в СССР 6-я танковая дивизия была все ещё частично оснащена танками 35 тонн, а 7, 8, 12, 19, 20 и 22-я танковые дивизии – танками 38 тонн. В СССР 6-я танковая дивизия взяла 103 танка 35 тонн в составе 4-й танковой группы, брошенной на Ленинград.

Основная цель Великобритании в межвоенный период состояла в сохранении своей роли политического центра мира и верховного арбитра в европейских делах, что требовало, прежде всего, поддержания европейского «баланса сил». Политика сдержек и противовесов Великобритании базировалась на ослаблении Франции за счет усиления Германии. Ведь условная ревизия Версальского мирного договора была инициирована Великобританией и контролировалась ею. Это привело к тому, что помимо традиционных скрытых врагов СССР и США, Великобритания получила еще и фашистскую Германию.

Франция же стремилась сохранить все земли и влияние за счет проекта «Восточный пакт», который инициировал также СССР. Множество уступок Франции, а также кризис 1935–1938 годов еще больше ослабил Францию. Видя в Великобритании единственного союзника против Германии, Франция попала под политическое влияние и стала крайне зависима от нее.

СССР с трудом восстанавливались от множества переворотов, революций, первой мировой войны. Желание полного пересмотра Версальского мирного договора, его непринятие со стороны СССР, привели к серьезному противостоянию союза Великобритании и Франции и СССР. Концепция мировой революции, транслируемая большевиками, стремилась не допустить союз империалистических держав. СССР предполагал неизбежность конфликта внутри Европы, а ее объединение не отвечала интересам большевиков.

Основные международные соглашения предвоенного периода:

- Антикоминтерновский пакт – международный договор, заложивший основы коалиции стран Оси во Второй мировой войне. Во время войны его подписало большинство союзников Германии;
- Англо-итальянское соглашение, заключённое весной 1938 года (иногда называется «Пасхальным договором»), явилось частью попыток Англии и Франции предотвратить союз Италии и Германии;

- Мюнхенское соглашение, подписанное в 1938 году, стало кульминацией предвоенной политики умиротворения Германии, проводившейся Англией и Францией. Фактически привело к разделу Чехословакии и захвату её остатков Германией через несколько месяцев;
- Англо-германская декларация о дружбе и ненападении, подписанная 30 сентября 1938 года;
- Франко-германская декларация, подписанная 6 декабря 1938 года в Париже, – соглашение, которое по сути перечеркнуло советско-французский договор о взаимной помощи 1935 года;
- Англо-польский военный альянс, заключённый в 1939 году, определял меры взаимопомощи в случае агрессии одной из «европейских держав»;
- Германо-итальянский договор о союзе и дружбе, подписанный в мае 1939 года, закрепил складывающееся союзничество между Италией и Германией;
- Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом, заключённый в августе 1939 года. К договору прилагался секретный дополнительный протокол о разграничении сфер интересов сторон в Восточной Европе на случай «территориально-политического переустройства».

Рассматривая конец 1938 года, важно отметить полный крах Версальского системы мироустройства, а также значительное усиление Германии в рамках Мюнхенских соглашений. Гегемония в Европе – есть главная внешнеполитическая цель Германии. Предвоенный политический кризис, который наступил в марте–апреле 1939 года в Европе, был вызван совместными захватническими действиями Германии и Италии. Расстановка сил, в преддверии вероятной войны, изменилась. Именно поэтому Великобритания и полностью зависимая от ее мнения Франция, были вынуждены искать нового союзника в надвигающейся угрозе со стороны фашистской Германии. Этим союзником оказался советский союз. Еще с осени 1938 года дипломатические миссии Великобритании и Франции проявляли массу интереса к нормализации отношений с СССР. Однако, руководство союза, занимая выжидательную позицию, позволило не только усилить Германию, но и начать сотрудничество в экономической сфере, разумеется, с серьезным перевесом выгоды в сторону фашистской Германии. Стоит отметить, что англо-германские контакты продолжались параллельно с англо-советскими. 23 августа 1939 года в Москву на специальном самолёте через Кёнигсберг прибыл Риббентроп, и в ходе переговоров со Сталиным и Молотовым в ночь на 24 августа были подписаны советско-германский пакт о ненападении и секретный дополнительный протокол, определивший «сфераы интересов» сторон в Восточной Европе. К сфере интересов СССР были отнесены Финляндия, Эстония, Латвия, территория Польши к востоку от рек Нарева, Висла и Сан, а также румынская Бессарабия. Для Гитлера данный договор не означал практически ничего.

Предвоенная расстановка сил в мире демонстрирует цикличность истории.

Противоборство идеологий и стремление ряда государств к гегемонии приводят не только к ослаблению самого государства, но и к непоправимым последствиям мирового масштаба.

Список используемых источников:

1. Такер-Джонс, Энтони Великий танковый грабеж. Трофейная броня Гитлера / Энтони Такер-Джонс. – Издательство : Язуа, 2008. – 336 с.
2. Мельтихов, М. И. Упущеный шанс Сталина. Советский Союз и борьба за Европу: 1939–1941 / М. И. Мельтихов. – М. : Вече, 2000.

УДК 327.56

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ НАКАНУНЕ И В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Колмыков Андрей Васильевич,
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры землеустройства, первый проректор,
Стрельская Анна Андреевна,

студент,

Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции
и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия,
г. Горки, Республика Беларусь

Ключевые слова: война, Вторая мировая война, СССР, Германия.

Реферат. В статье рассматриваются международные отношения накануне Второй мировой войны (1939–1945 гг.), которые определялись кризисом Версальско-Вашингтонской системы, а также подъёмом тоталитарных режимов и политикой умиротворения (Мюнхенское соглашение, 1938). Рассматриваются события Пакта Молотова-Риббентропа (1939) и вторжение в Польшу развязали войну.

Период, предшествовавший Второй мировой войне (1939–1945), стал временем глубоких геополитических трансформаций, которые определили ход мировой истории. Международные отношения в 1930-х годах формировались под влиянием последствий Версальско-Вашингтонской системы, экономических кризисов, подъема тоталитарных режимов и неспособности мировых держав создать